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Ciclos Biogeoquímicos 

01 - (PUC RS/1998/Janeiro)      

Sabe-se que a fixação do nitrogênio atmosférico constitui 

uma reação química importantíssima para a manutenção 

da vida em nosso planeta. Esse tipo de atividade química 

pode ser encontrado em 

a) bactérias e cianofitas. 

b) fungos e mixofitos. 

c) pirrofitas e diatomáceas. 

d) mixofitos e algas. 

e) fungos e algas. 

 

  

02 - (UFMT/2002)      

O nitrogênio é um elemento químico fundamental para 

todos os seres vivos e, na sua forma gasosa (N2), contribui 

com cerca de 78% do volume do ar atmosférico. O seu 

ciclo na natureza envolve etapas das quais participam 

diversos microorganismos. Sobre o nitrogênio e o seu 

ciclo, julgue os itens. 

00. Determinadas cianofíceas são capazes de realizar 

a fixação biológica do nitrogênio gasoso. 

01. Os sais de nitrogênio assimilados pelas plantas, 

depois de metabolizados, participarão da composição das 

moléculas orgânicas de proteínas e ácidos nucléicos. 

02. No solo, as bactérias nitrificadoras promovem a 

decomposição dos nitratos e/ou nitritos, liberando o 

nitrogênio gasoso e devolvendo-o à atmosfera. 

03. As bactérias Rhizobium, fixadoras de nitrogênio, 

invadem as raízes leguminosas, estabelecendo com elas 

uma relação ecológica de inquilinismo com benefício para 

ambas as partes. 

 

  

03 - (PUC MG/2006)     

O esquema ilustra um importante ciclo biogeoquímico 

fundamental para a manutenção da vida em nosso 

planeta. 

 

Analisado o esquema, assinale a afirmação INCORRETA.  

a) o processo de desnitrificação não está 

representado no esquema acima. 

b) o processo I depende exclusivamente da amônia 

produzida no processo II. 

c) Rhizobium é uma bactéria que pode infeccionar 

raízes de algumas dicotiledôneas causando a formação de 

nódulos. 

d) a ocorrência do processo II se opõe ao processo 

de desnitrificação realizado por algumas bactérias do 

solo. 

 

  

04 - (UEG GO/2006/Janeiro)     

O oxigênio acompanha o carbono em quase todas as suas 

peregrinações. Considerando o esquema, analise as 

afirmativas a seguir: 
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I. Durante o processo de fotossíntese, parte do 

oxigênio que forma a camada de ozônio é consumida, o 

que causa o aquecimento global e o efeito estufa. 

II. Na atmosfera, o carbono está combinado com o 

oxigênio formando os gases CO e CO2, 

predominantemente. 

III. As moléculas de água que são degradadas na 

fotossíntese liberam a principal fonte de oxigênio do ar. 

 

Marque a alternativa CORRETA: 

a) Apenas a proposição I é verdadeira. 

b) Apenas as proposições I e II são verdadeiras. 

c) Apenas a proposição II é verdadeira. 

d) Apenas as proposições II e III são verdadeiras. 

 

  

05 - (FUVEST SP/1998/1ª Fase)       

A maior parte do nitrogênio que compõe as moléculas 

orgânicas ingressa nos ecossistemas pela ação de: 

a) algas marinhas. 

b) animais. 

c) bactérias. 

d) fungos. 

e) plantas terrestres. 

 

  

06 - (FUVEST SP/1998/1ª Fase)       

 Uma certa raça de gado, quando criada em 

pastagens argentinas, apresenta ganho de peso corpóreo 

relativamente maior, em mesmo período de tempo, do 

que quando criada no Brasil. A explicação para essa 

diferença é que o solo argentino é mais rico em: 

a) ácidos, o que melhora a digestão dos ruminantes 

e o aproveitamento calórico da pastagem. 

b) dióxido de carbono, o que aumenta a quantidade 

de carboidratos da pastagem.  

c) nitrogênio, o que aumenta o valor protéico da 

pastagem. 

d) sais minerais, o que aumenta a quantidade de 

carboidratos da pastagem. 

e) sódio, o que aumenta o valor calórico da 

pastagem. 

 

  

07 - (FUVEST SP/1996/1ª Fase)      

O esquema abaixo representa o ciclo do nitrogênio: 
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Qual alternativa apresenta os organismos responsáveis 

pelas passagens indicadas por I, II e III? 

I                             II                              III
bactérias
fixadoras

bactérias
fixadoras

bactérias
parasitas

decompositores

decompositores

decompositores

bactérias
parasitas

bactérias
simbióticas

bactérias
simbióticas

bactérias
nitrificantes

bactérias
denitrificantes

bactérias
denitrificantes

bactérias
denitrificantes
bactérias
nitrificantes

bactérias
nitrificantes

a.

b.

c.

d.

e.

 

 

  

08 - (PUC SP/2001/Janeiro)      

O trecho a seguir compreende parte do ciclo do 

nitrogênio. Nele, há uma série de lacunas que deverão ser 

preenchidas. 

 

άbƻ ǎƻƭƻΣ ŎƻƳǇƻǎǘƻǎ ƴƛǘǊƻƎŜƴŀŘƻǎ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜǎ Řŀ 

excreção de certos animais são convertidos em amônia. 

Essa substância é em seguida transformada em I e depois 

em II por ação de III . Isso possibilita às plantas, a síntese 

de IV e V que, através das cadeias alimentares, chegarão 

ŀƻǎ ŎƻƴǎǳƳƛŘƻǊŜǎέΦ 

 

As lacunas I, II, III, IV e V poderão ser preenchidas correta 

e, respectivamente, por 

a) ácido úrico, uréia, bactérias, aminoácidos e 

proteínas. 

b) nitrito, nitrato, bactérias, aminoácidos e 

proteínas. 

c) sal, ácido nítrico, produtores, glicose e amido. 

d) ácido úrico, uréia, produtores, glicose e amido. 

e) aminoácidos, proteínas, bactérias, glicose e 

amido. 

 

  

09 - (EFOA MG/2002)      

Contrariando a sua fama de vilãs, como causadoras de 

doenças nos seres vivos, muitas bactérias se relacionam 

com a natureza como agentes importantes nos ciclos 

biogeoquímicos. No ciclo do nitrogênio, as bactérias 

nitrificantes convertem: 

a) nitrogênio atmosférico em amônia. 

b) amônia em aminoácidos. 

c) aminoácidos em amônia. 

d) amônia em nitrato. 

e) nitrato em nitrogênio. 

 

  

10 - (Mackenzie SP/2002/Inverno - Grupo III)      

O esquema abaixo representa o ciclo geral do nitrogênio. 

 

Plantas

Nitrogênio nas
substâncias orgânicas

amônianitritonitratoN do ar2

I II III IV

V

 

 

I, II, III, IV e V correspondem, respectivamente, aos 

processos de: 

a) decomposição, fixação, nitrosação, nitratação e 

desnitrificação. 

b) desnitrificação, decomposição, nitrosação, 

nitratação e fixação. 

c) decomposição, nitrosação, nitratação, fixação e 

desnitrificação. 
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d) decomposição, nitrosação, nitratação, 

desnitrificação e fixação. 

e) desnitrificação,. nitrosação, nitratação, fixação e 

decomposição. 

 

  

11 - (UERJ/1998/2ª Fase)      

A provisão de alimentos dos animais e vegetais é limitada 

pela disponibilidade de nitrogênio fixado. Os gráficos 

abaixo são o resultado de uma pesquisa que analisou a 

relação entre o processo de fixação de nitrogênio e o de 

desnitrificação. 

I-FIXAÇÃO
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COLHEITAS
DE LEGUMES

MARINHA

FIXAÇÃO
INDUSTRIAL

FIXAÇÃO
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GANHOS

30
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8
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II DESNITRIFICAÇÃO
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40
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TRANSFERÊNCIA, GANHOS E PERDAS DE N (10t)
6

TERRESTRE

MARINHA

TOTAL DE

PERDAS

 

(Adaptado de A Biosfera, textos do Scientific, 

American. São Paulo, Polígono, Ed. da Universidade de 

São Paulo, 1974, p. 87.) 

 

A análise dos dados mostra que o total de ganhos na 

fixação é maior que o total de perdas, permitindo um 

saldo de cerca de 9 milhões de toneladas de nitrogênio 

fixado. 

a) Explique por que a existência deste saldo é 

biologicamente indispensável para contribuir com a 

produção de alimentos. 

b) Cite duas justificativas para que as 

recomendações técnicas relativas ao aumento da 

produção mundial de alimentos enfatizem a necessidade 

do cultivo de leguminosas. 

 

  

12 - (FUVEST SP/2005/2ª Fase)     

Num campo, vivem gafanhotos que se alimentam de 

plantas e servem de alimento para passarinhos. Estes são 

predados por gaviões.  Essas quatro populações se 

mantiveram em números estáveis nas últimas gerações. 

a) Qual é o nível trófico de cada uma dessas 

populações? 

b) Explique de que modo a população de plantas 

poderá ser afetada se muitos gaviões imigrarem para 

esse campo. 

c) Qual é a trajetória dos átomos de carbono que 

constituem as proteínas dos gaviões desde sua origem 

inorgânica? 

d) Qual é o papel das bactérias na introdução do 

nitrogênio nessa cadeia alimentar? 

 

  

13 - (UFF RJ/2000/1ª Fase)      

A fotossíntese é o processo biológico predominante para 

a produção do oxigênio encontrado na atmosfera.   

Aproximadamente, 30% do nosso planeta é constituído 

por terra, onde se encontram grandes florestas, e 70% 

por água, onde vive o fitoplâncton. Considerando-se 

estas informações e o ciclo biogeoquímico do oxigênio, 

pode-se afirmar que: 

a) as florestas temperadas e a Floresta Amazônica 

produzem a maior parte do oxigênio da Terra; 
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b) a Floresta Amazônica é a principal responsável 

pelo fornecimento de oxigênio da Terra; 

c) as algas microscópicas são as principais 

fornecedoras de oxigênio do planeta; 

d) a Mata Atlântica é a maior fonte de oxigênio do 

Brasil; 

e) os manguezais produzem a maior parte do 

oxigênio da atmosfera. 

 

  

14 - (PUC PR/2003)     

Uma das possíveis aplicações da engenharia genética é 

produzir variedades de microorganismos capazes de fixar 

o nitrogênio de que as plantas necessitam para produzir 

moléculas orgânicas. O objetivo destas pesquisas é 

melhorar a eficiência dos microorganismos que vivem no 

solo e que fazem a fixação do nitrogênio usado pelas 

plantas. 

Assinale qual das alternativas abaixo NÃO está correta: 

a) As nitrobactérias Nitrosomonas transformam o 

nitrito (NO2) em amônia (NH3). 

b) Os microorganismos fixadores de nitrogênio são 

algumas espécies de bactérias , como os rizóbios e 

algumas cianobactérias. 

c) As bactérias rizóbios associam-se com as raízes 

de plantas do grupo das leguminosas (feijão, soja, ervilha 

etc). 

d) O nitrogênio é utilizado na síntese de bases 

nitrogenadas (adenina, guanina, timina e citosina) que 

entram na formação do DNA. 

e) O nitrogênio entra na estrutura dos peptídeos no 

radical amina. 

 

  

15 - (UNAMA AM/2001)      

A adubação verde constitui importante prática agrícola, 

que evita o esgotamento do solo. Consiste em rotação de 

culturas, ou seja, alternância de plantios sucessivos de 

espécies vegetais diferentes.  

Comumente utiliza-se, como cultura alternante, 

leguminosas, que apresentam em suas raízes bactérias 

vivendo em mutualismo, que fixam o nitrogênio 

atmosférico. Terminada a colheita, essas plantas morrem 

e são decompostas por seres presentes no meio, 

tornando o solo rico em nitrogênio, além de outros 

nutrientes que haviam sido esgotados pela cultura 

anterior. 

 

Em torno dos elementos do texto, podemos afirmar que: 

a) os decompositores dos vegetais mortos são 

organismos autotróficos. 

b) as bactérias, presentes na raiz, prejudicam os 

vegetais, espoliando nutrientes. 

c) o nitrogênio assimilado fará parte das unidades 

básicas das proteínas nos vegetais. 

d) os organismos associados às raízes são 

eucariontes, enquanto as leguminosas são procariontes. 

 

  

16 - (UFRS/2000) ς A prática de rotação de culturas 

alterna o uso de gramíneas (arroz, trigo, milho, ...) e o de 

leguminosas (soja, feijão, ...), com o objetivo de melhorar 

a fertilidade do solo. Em relação à esta afirmativa, é 

correto supor que: 

a. as leguminosas melhoram as condições de suprimento 

de alumínio às gramíneas. 
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b. as gramíneas mantêm os nutrientes do solo 

inalterados. 

c. ambos os grupos vegetais aumentam o teor de fósforo 

no solo. 

d. as leguminosas aumentam o teor de nitrogênio no 

solo. 

e. as gramíneas produzem mais potássio do que as 

leguminosas. 

 

  

17 - (PUC MG/2000)      

A rotação de cultura é prática agrícola em que se 

intercalam plantas de espécies diferentes em plantios 

sucessivos. Essa técnica favorece a produtividade dos 

campos, principalmente quando se usam leguminosas. A 

vantagem desse processo é enriquecer o solo com: 

a) sais de cálcio 

b) alumínio  

c) sais nitrogenados 

d) potássio 

e) carboidratos 

 

  

18 - (UFPE/UFRPE/2002/2ª Etapa)     

A maior parte dos átomos de nitrogênio que os seres 

vivos utilizam em suas proteínas, ácidos nucléicos e 

outras moléculas orgânicas, é originalmente introduzida 

no mundo vivo por bactérias. Com relação a este assunto, 

podemos afirmar: 

00. certas espécies de bactérias e fungos são capazes 

de extrair nitrogênio da atmosfera, que é o grande 

reservatório natural deste elemento. 

01. bactérias fixadoras de nitrogênio incorporam 

este elemento na forma molecular (N2). Ao morrerem, 

liberam o nitrogênio na forma de amônia (NH3). 

02. bactérias nitrificantes liberam nitratos como 

subproduto de seu metabolismo, sendo estes os 

compostos de nitrogênio que as plantas melhor 

assimilam. 

03. as bactérias e os líquens são capazes de fixar 

nitrogênio do ar. Eles mantêm uma relação de 

parasitismo com certas plantas, como feijão e soja. 

04. compostos nitrogenados produzidos pelas 

bactérias dos nódulos de plantas leguminosas favorecem 

também plantas não leguminosas, como o milho, que 

estejam, por exemplo, em plantação consorciada. 

 

  

19 - (UFMA/2006)     

Em qual ciclo biogeoquímico as bactérias do gênero 

Rhizobium, que vivem em simbiose com muitas 

leguminosas, são de extrema importância? 

a) água 

b) carbono 

c) oxigênio 

d) cálcio 

e) nitrogênio 

 

  

20 - (PUC RS/1999/Julho)      

 Quando se estuda o ciclo do nitrogênio, verifica-

se que os seres que devolvem este elemento à atmosfera 

são bactérias particularmente denominadas: 

a) nitrificantes. 
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b) ferrosas. 

c) sulfurosas. 

d) denitrificantes. 

e) simbiontes. 

 

  

21 - (UEPB/2000)      

As bactérias desnitrificantes são importantes porque : 

a) devolvem nitritos para a atmosfera. 

b) devolvem o nitrogênio para os demais seres 

vivos. 

c) devolvem o nitrogênio para a atmosfera. 

d) acumulam nitritos no solo. 

e) transformam os nitritos em nitratos. 

 

  

22 - (UFCG PB/2006/2ª Etapa)     

O esquema abaixo representa o ciclo simplificado do 

Nitrogênio (N). 

 

 

 

Analise o quadro abaixo, relacionando-o ao esquema do 

ciclo simplificado do Nitrogênio e marque a alternativa 

que apresenta, CORRETAMENTE os organismos e os 

processos responsáveis pelas passagens I, II, III, IV e V. 
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23 - (UFLA MG/2001/Julho)      

 Durante o ciclo do nitrogênio, verifica-se a 

participação de vários microorganismos, como bactérias 

e fungos, por exemplo. Com relação às bactérias 

chamadas desnitrificantes, podemos afirmar que: 

a) Transformam a amônia em nitrato. 

b) Liberam o nitrogênio dos aminoácidos existentes 

nas raízes. 

c) Convertem os nitratos em nitrogênio gasoso (N2). 

d) Utilizam o nitrogênio gasoso para produzir 

nitrato. 

e) Transformam nitratos em nitritos. 

 

  

24 - (UEL PR/2001)      

Na região Norte do Paraná muitas áreas estão sendo 

ocupadas por culturas de milho e de trigo. Essas culturas 

têm provocado desgaste do solo. Para evitar esse 

desgaste, os agricultores adotam o rodízio de culturas, 

prática na qual se alterna o plantio do milho e do trigo 

com o da soja. Essa prática agrícola pode incorporar 
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nutrientes ao solo porque a soja possui em suas raízes 

bactérias fixadoras de: 

a) Oxigênio. 

b) Carbono.  

c) Fósforo. 

d) Cálcio. 

e) Nitrogênio. 

 

  

25 - (UFMT/2000)      

Na recuperação de áreas degradadas por atividades 

garimpeiras, através da vegetação, têm sido utilizadas as 

leguminosas em função de sua eficiência na fixação do 

nitrogênio. Sobre o assunto, analise as afirmações.  

00. As bactérias do gênero Rhizobium  desempenham o 

papel de fixadoras no ciclo do nitrogênio, por isso a 

eficiência das leguminosas em relação ao nitrogênio. 

01. A relação entre leguminosas e bactérias é um caso 

de comensalismo. 

02. Uma vez liberado para o meio, o íon nitrito é 

oxidado também por ação de bactérias e transformado 

em nitrato (NO3
-), sem liberação de energia. 

03. Certas bactérias e algas azuis que conseguem 

utilizar N2 atmosférico possuem o DNA circular aderido a 

uma prega da membrana plasmática que é denominada 

mesossoma.  

 

  

26 - (UFPA/2000/1ª Fase)      

A Agroecologia estuda como os conhecimentos 

ecológicos podem auxiliar no estabelecimento de 

sistemas agrícolas auto-sustentáveis, capazes de suportar 

a crescente população humana. A rotação de culturas, 

plantação consorciada e adubação verde são técnicas 

agrícolas que enriquecem o solo de compostos 

nitrogenados e baseiam-se na associação ecológica entre 

a) bactérias e espécies de angiospermas 

b) fungos e raízes de plantas leguminosas 

c) nemátodos e raízes de dicotiledôneas 

d) fungos e raízes de angiospermas 

e) bactérias e espécies de leguminosas 

 

  

27 - (UFRRJ/1999/Janeiro)      

 Sabe-se que o nitrogênio é vital na produção de 

proteínas. Embora o ar atmosférico seja constituído de 

78% de nitrogênio, este gás não pode ser usado por 

plantas e animais diretamente na forma gasosa. 

a) De que forma o nitrogênio pode ser absorvido e 

quais os organismos que contribuem para a sua 

transformação? 

b) Por que uma das culturas utilizadas de forma 

intercalada é uma leguminosa ? Explique a importância 

da rotação de culturas. 

 

  

28 - (UnB DF/1995/Janeiro)      

Os elementos químicos, inclusive todos os elementos 

essenciais ao protoplasma, tendem a circular na biosfera 

em vias características. Julgue os itens a seguir. 

00. O nitrogênio orgânico é decomposto em uma 

forma inorgânica por bactérias decompositoras. 

01. O solo é o maior reservatório de nitrogênio. 
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02. A queima de combustíveis fósseis aumenta a 

concentração de enxofre na atmosfera, tendo a chuva 

ácida como resultado possível. 

03. A pavimentação da terra e a canalização de rios 

reduzem o recarregamento dos compartimentos 

subterrâneos de água. 

 

  

29 - (UnB DF/1997/Julho)      

Uma prática correta na agricultura é alternar a plantação 

de culturas que empobrecem o solo com plantações de 

soja ou de feijão. Isso porque às raízes dessas 

leguminosas associam-se bactérias do gênero Rhizobium 

que fixam o N2 do ar. A partir dessa informação, julgue os 

itens abaixo: 

01. A participação do Rhizobium é importante 

porque as plantas não absorvem N2 diretamente do ar. 

02. O solo apresenta outras bactérias que o 

enriquecem, como as nitrificantes, que transformam 

nitrato em amônia. 

03. A principal participação do metabolismo humano 

no ciclo do nitrogênio é representada pela absorção de 

compostos orgânicos nitrogenados e pela excreção de 

uréia. 

04. Uma forma artificial de se aumentar a 

concentração de nitrogênio no solo é a adição de adubos 

químicos ricos em nitrato. 

 

  

30 - (UnB DF/1999/Janeiro)      

Muitas culturas se desenvolverão melhor e crescerão 

mais vigorosamente se a elas forem adicionados 

fertilizantes, especialmente uma forma adequada de 

nitrogênio. Mas o potencial dessa resposta não pode ser 

utilizado em muitas variedades de cereais, tais como o 

trigo e o arroz, pois o nitrogênio adicional induz um 

crescimento tal que as hastes são incapazes de suportar 

as espigas. As novas variedades de arroz e de trigo 

produzidas pelos programas de cruzamento da Revolução 

Verde incorporam genes para o nanismo, os quais 

produzem plantas menores, que podem ser favorecidas 

pela fertilização adicional sem tombarem as hastes. 

K. J. R. Edwards A evolução na biologia moderna. São 

Paulo EPU/EDUSP, 1980, p. 61 (com adaptações). 

 

Com o auxílio do texto, julgue os itens a seguir. 

01. No âmbito da Revolução Verde, a prática de 

cruzamento artificial para desenvolver linhagens 

economicamente interessantes é viável, 

independentemente da existência de variação genética. 

02. O nitrogênio, além de ser fornecido pela 

adubação, pode ser colocado à disposição das plantas por 

meio da constituição de micorrizas. 

03. O uso intensivo de fertilizantes acelerou o 

processo de eutrofização dos rios. 

04. A Revolução Verde, devido ao seu caráter 

tecnológico, não está submetida à deriva genética. 

 

  

31 - (EFEI MG/2003)      

A utilização de microrganismos na agricultura tem sido 

intensificada com o objetivo de aumentar o rendimento 

das culturas. Microrganismos como os fixadores de 

nitrogênio, fungos micorrízicos e aqueles utilizados no 

controle biológico de pragas e doenças são, atualmente, 

muito estudados e explorados pela mídia. Após a análise 

das afirmativas abaixo, assinale a alternativa correta: 

 

I. Fixação biológica de nitrogênio é um processo 

exclusivamente conduzido por microrganismos 
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procarióticos, no qual o nitrogênio gasoso (N2) é 

convertido à forma combinada amônia e posteriormente 

usada pelas plantas para a produção de aminoácidos. 

II. Micorriza é o nome da associação simbiótica 

entre certos fungos do solo e raízes da maioria das 

plantas terrestres, na qual os primeiros realizam 

fotossíntese e enviam o carbono fixado para a planta. 

III. Controle biológico pode ser definido como a 

redução da quantidade do organismo ou de sua 

atividade, por um ou mais organismos, realizada 

naturalmente ou por meio da manipulação do ambiente, 

hospedeiro ou agente antagonista, ou ainda pela 

introdução artificial de um ou mais antagonistas. 

 

a) Apenas a afirmativa III está correta.  

b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.  

c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  

d) Todas as afirmativas estão corretas.  

 

  

32 - (FUVEST SP/2003/2ª Fase)      

Após alguns meses de monitoramento de uma região de 

floresta temperada (de julho a dezembro de 1965), a 

vegetação de uma área foi derrubada e impediu-se o 

crescimento de novas plantas. Tanto a área de floresta 

intacta quanto a área desmatada continuaram a ser 

monitoradas durante os dois anos e meio seguintes (de 

janeiro de 1966 a junho de 1968). O gráfico a seguir 

mostra as concentrações de nitratos presentes nas águas 

de chuva drenadas das duas áreas para córregos 

próximos. 

 

 

a) Se, em 1968, a vegetação da área intacta tivesse 

sido removida e ambas as áreas tivessem sido 

imediatamente usadas para cultivo de cereais, era de se 

esperar que houvesse maior produtividade de grãos em 

uma delas? Por quê? 

b) Qual elemento químico do nitrato é fundamental 

para a manutenção de um ecossistema? Por quê? 

 

  

33 - (UECE/2003/Janeiro)      

Sobre o ciclo do nitrogênio é verdadeiro afirmar: 

a) Na fase de nitrificação, bactérias transformam a 

amônia em diversos tipos de proteínas para o seu 

metabolismo.  

b) Bactérias do gênero Nitrobacter são importantes 

no processo de transformação do nitrogênio atmosférico 

em amônia 

c) A transformação de nitratos em nitrogênio 

molecular é chamada de desnitrificação. 

d) A presença de bactérias fixadoras do gênero 

Rhizobium nas raízes de leguminosas transformam o 

nitrogênio atmosférico em uréia. 

 

  

34 - (UECE/2003/Janeiro)      
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É verdadeiro afirmar com relação aos ciclos 

biogeoquímicos: 

a) A síntese de matéria orgânica a partir de CO2 

ocorre por meio da fotossíntese 

b) Os vegetais absorvem N2 pelas folhas e, a partir 

daí, produzem nitratos 

c) O ciclo do carbono está exclusivamente 

relacionado com a respiração vegetal 

d) As bactérias nitrificantes devolvem N2 à 

atmosfera 

 

  

35 - (UEM PR/2003/Janeiro)      

No ciclo do nitrogênio, fundamental para os seres vivos, 

há o entrelaçamento de vários fatores. Com base em 

conceitos ecológicos e no esquema apresentado, assinale 

o que for correto. 

 

 

01. Resultante das atividades metabólicas, os 

animais eliminam resíduos nitrogenados, a saber: os 

mamíferos eliminam amônia; os insetos, uréia; os peixes 

e as aves marinhas, ácido úrico. 

02. Os produtores são comidos pelos consumidores 

primários que, assim, obtêm matéria orgânica 

nitrogenada. 

04. Ao morrerem, vegetais e animais são 

decompostos por fungos e por bactérias. Com a 

decomposição, a matéria orgânica é degradada e 

formam-se substâncias inorgânicas como a amônia. 

08. Na adubação verde, uma das leguminosas 

utilizadas é a crotalária, que repõe as substâncias que 

retirou do solo durante seu crescimento, bem como o 

nitrogênio fixado pelas bactérias associadas às suas 

raízes. 

16. Parte da matéria orgânica produzida pelos seres 

autótrofos é utilizada por eles próprios no processo da 

respiração celular. Apenas cerca de 10% pode ser 

utilizada pelos animais herbívoros. 

32. Cerca de 78% do ar atmosférico é constituído de 

nitrogênio molecular (N2). Esse gás é biologicamente 

ativo para animais e vegetais, pois se incorpora 

diretamente aos tecidos corporais. 

64. A rotação de culturas é uma técnica utilizada para 

auxiliar na conservação do solo. Para tal, o cultivo de 

leguminosas, como a soja e o feijão, que incorporam 

compostos nitrogenados, é alternado com o plantio de 

milho, de trigo ou de arroz. 

 

  

36 - (UFMS/2002/Verão - Biológicas)      

Dentro dos ecossistemas ocorre uma série de ciclos. Tais 

ciclos são  responsáveis  pela  reciclagem  de diferentes 

elementos, entre os quais destaca-se o nitrogênio. 

Assinale o(s)  processo(s) que ocorre(m) no ciclo do 

nitrogênio.  
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01. nitrosação: oxidação dos íons amônio (NH+
4

) em 

nitritos (NO-2 ), que são tóxicos para as  plantas 

superiores.   

02. nitrificação: conversão do nitrogênio molecular 

(N2) em  nitritos (NO-2 ), por atividade de  bactérias do 

solo.   

04. amonificação: transformação de compostos 

nitrogenados, vindos de plantas e animais, em  amônia ou 

íons amônio (NH3 ou NH+
4

), por bactérias e fungos, no 

solo.   

08. denitrificação ou desnitrificação:  transformação  

de amônia ou íons amônio (NH3 ou  NH+
4

) em nitrogênio 

molecular (N2), por ação bacteriana.   

16. nitratação: transformação do nitrogênio 

molecular (N2),  em  íons  nitritos  (NO-2 ), por atividade de 

fungos do solo.   

 

  

37 - (UFSC/2003)      

Na natureza, há um constante ciclo de elementos e 

compostos químicos que passam dos seres vivos ao 

ambiente e deste aos seres vivos.  Com relação ao cálcio 

e o seu ciclo, é CORRETO afirmar que: 

01. nos seres vivos, o cálcio se apresenta, 

principalmente, na forma de carbonatos e fosfatos. 

02. com a morte dos animais que  possuem esse 

elemento em sua constituição, e com a decomposição 

das estruturas dos mesmos, os sais de cálcio se dissolvem 

na água e no solo. 

04. os sais de cálcio são encontrados na organização 

do corpo de esponjas e corais. 

08. o cálcio integra as conchas de moluscos e os 

esqueletos de vertebrados. 

16. ele é um elemento químico importante na 

constituição das moléculas orgânicas, como as proteínas 

e os lipídeos. 

 

  

38 - (UNIRIO RJ/2006)     

Furnas Recupera Área Degradada na Linha Ouro Preto 2 

/ Vitória. 

 

A Divisão de Meio Ambiente Natural em parceria com os 

Escritórios de Construção do Rio de Janeiro e de 

Cachoeira Paulista vêm realizando, desde junho de 2005, 

um trabalho na área da Linha Ouro Preto 2/Vitória. 

As ações do Programa de Recuperação de Áreas 

Degradadas (Prad) na linha Ouro Preto 2/Vitória têm 

como objetivos principais reconstituir a vegetação, 

recompor a paisagem e controlar os processos erosivos 

nos locais onde houve interferências para a construção 

de estradas de acesso, áreas de manobras e de torres, 

praças de lançamento de cabos e áreas de empréstimo 

(locais de onde se retira material para construção). Para 

isso, são combinadas medidas biológicas, como plantação 

de gramíneas, leguminosas e arbóreas, com medidas 

físicas, construção de bueiros, canaletas e caixas de 

sedimentação. 

www.jornaldomeioambiente.com.br 

 

Justifique a inclusão de plantas leguminosas para a 

revegetação em programas de recuperação de áreas 

degradadas 

 

  

39 - (UEM PR/2005/Julho)     
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Os elementos químicos circulam na natureza ora 

participando de moléculas inorgânicas encontradas no 

solo, no ar ou na água, ora compondo as moléculas 

orgânicas dos seres vivos. A decomposição transforma as 

complexas moléculas orgânicas em substâncias 

inorgânicas que voltarão ao meio ambiente. Desse, 

retornam aos seres vivos através dos seres autótrofos, 

reiniciando o ciclo. 

Com base nesse ciclo, assinale o que for correto. 

01. O nitrogênio é essencial à manutenção da vida. 

As principais formas de nitrogênio inorgânico são as 

proteínas, os ácidos nucléicos, a clorofila e o ATP. 

02. O ciclo do nitrogênio sofre influências da ação 

humana. Um exemplo é a liberação de óxido nitroso 

(N2O), gerado na produção e na aplicação de fertilizantes 

agrícolas e na queima de combustíveis fósseis. Esse 

poluente é um dos responsáveis pela acentuação do 

efeito estufa e pelo aquecimento global. 

04. As plantas podem utilizar amônia, mas sua 

principal fonte de nitrogênio são os nitratos. O nitrogênio 

molecular é biologicamente inerte para animais e para 

vegetais: entra e sai dos organismos sem se incorporar 

aos tecidos. 

08. A maior parte do carbono encontra-se como gás 

carbônico (CO2), no ar ou dissolvido na água, e como 

matéria orgânica, nos seres vivos e nos depósitos de 

combustíveis fósseis. 

16. A interferência humana no ciclo do carbono tem 

promovido aumento da concentração do gás carbônico 

na atmosfera, pelo consumo exagerado de combustíveis 

fósseis, pela remoção da cobertura vegetal e pela 

poluição dos mares pelo petróleo. 

32. O ciclo da água atravessa toda a biosfera e 

praticamente em todas as suas etapas pode ser afetado 

por substâncias lançadas no ambiente pelos seres 

humanos, como dejetos naturais, resíduos industriais, 

petróleo, mercúrio, inseticidas e fertilizantes. 

64. No ciclo da água, o vapor que sobe para a 

atmosfera, formando as nuvens, tem como fonte 

principal a evapotranspiração que ocorre nas plantas e no 

solo. 

 

  

40 - (UEPB/2005)     

Observe a figura abaixo: 

 

 

Sobre o ciclo do nitrogênio é correto afirmar, EXCETO: 

a) O reservatório natural de nitrogênio é a 

atmosfera, onde existe na forma de gás nitrogênio (N2), 

representando cerca de 78% do ar. 

b) Na natureza, são poucos os seres vivos que 

promovem a fixação biológica do N2. Os organismos que 

fixam gás nitrogênio são certas cianobactérias e 

bactérias. 

c) A ação conjunta das bactérias nitrosas e nítricas 

permite a transformação da amônia em nitratos, através 

do processo denominado amonização. 

d) As bactérias desnitrificantes são responsáveis 

pela transformação dos nitratos em N2. 
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e) As bactérias do gênero Rhizobium, que vivem 

associadas às raízes de plantas leguminosas, são as mais 

importantes fixadoras biológicas do N2. 

 

  

41 - (UFMS/2006/Inverno - Biológicas)     

O ciclo do nitrogênio no solo passa por várias etapas: A 

monificação (amonização), a nitrofisicação (nitroração), a 

nitração, a fixação do nitrogênio e a denitrificação. Em 

1989, o autor POSTAGE, J. já afirmava que no planeta 

ocorria uma incorporação anual de aproximadamente 2 X 

108 toneladas de nitrogênio, dos quais os processos 

biológicos eram em grande parte responsáveis. Algumas 

associações entre bactérias e raízes de plantas 

leguminosas têm grande participação nesse processo. No 

caso específico do gênero Rhizobium, assinale a(s) 

alternativa(s) correta(s). 

01. São bactérias que têm a mesma função das do 

gênero Nitrosomonas. 

02. São bactérias fixadoras de nitrogênio. 

04. São bactérias denitrificantes. 

08. São bactérias nitrificantes do solo e da água. 

16. São bactérias decompositoras. 

32. Esse gênero não é responsável pela fixação de 

nitrogênio. 

 

  

42 - (UFG/2007/1ª Fase)     

Durante o período de desova dos salmões no Hemisfério 

Norte, são despejados no ecossistema 80 kg de 

nitrogênio derivados da captura desses peixes pelos 

ursos. Esse cálculo foi realizado para uma extensão de 

250 metros de rio. 

SCIENTIFIC AMERICAN, n. 52, 2006. Brasil. [Adaptado]. 

 

De acordo com o texto, a decomposição dos restos 

orgânicos do salmão é um importante fator para o ciclo 

do nitrogênio num ecossistema do Hemisfério Norte. A 

ausência das bactérias do gênero Nitrosomonas, pode 

provocar nesse ecossistema, 

a) diminuição da disponibilidade de nitrato com 

conseqüente redução da absorção desse íon pelas 

plantas. 

b) elevação de nitrito no solo e conseqüente 

intoxicação dos microorganismos. 

c) aumento do processo de nitrificação com 

conseqüente elevação da absorção de nitrito pelas 

plantas. 

d) queda de bactérias do gênero Rhizobium, 

diminuindo a fixação simbiótica de nitrogênio. 

e) redução de íon amônio e conseqüente 

diminuição da síntese de clorofila. 

 

  

43 - (UEPG PR/2006/Janeiro)     

Sabe-se que os organismos estão constantemente 

retirando da natureza os elementos químicos de que 

necessitam. No entanto, de uma forma ou de outra, esses 

elementos acabam sempre voltando ao ambiente. O 

processo contínuo de retirada e devolução de elementos 

químicos à natureza constitui os chamados ciclos 

biogeoquímicos. A respeito deste tema, assinale o que for 

correto. 

01. O nitrogênio é um elemento químico 

fundamental para o ser vivo, pois entra na constituição 

das proteínas e dos ácidos nucléicos, entre outros. 78% 

da atmosfera é constituída de nitrogênio, que também 

aparece dissolvido na água e no solo, podendo ser 
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absorvido por vegetais ou ingeridos direta ou 

indiretamente pelos animais, participando da formação 

de seu corpo. 

02. As cadeias de carbono são fabricadas pelos seres 

vivos autotróficos através da fotossíntese, a partir do gás 

carbônico do ambiente. Representando cerca de 0,035% 

dos gases da atmosfera, é encontrado, em proporção 

semelhante, dissolvido na água. 

04. Da mesma maneira que o ciclo do cálcio, o ciclo 

do fósforo não tem envolvimento da atmosfera, ao 

contrário dos ciclos da água, do carbono, do oxigênio e do 

nitrogênio. O fósforo aparece principalmente no solo, na 

forma de fosfato, obtido com a dissolução das rochas. A 

maioria dos seres vivos não pode utilizar diretamente 

suas reservas. A fixação desse elemento deve ocorrer 

pela ação de bactérias existentes nas raízes das plantas 

leguminosas. 

08. Ainda que o ecossistema necessite da energia 

fornecida pelo Sol, essa perpétua reciclagem de 

elementos como o carbono, o nitrogênio, o oxigênio e 

outros, confere uma certa auto-suficiência à biosfera, 

permitindo a manutenção da vida ao longo dos tempos. 

16. Encontramos átomos de oxigênio nos mais 

variados compostos minerais e orgânicos, mas sua 

presença na forma de moléculas de oxigênio livre (O2) ς a 

forma como é usada na respiração e na combustão ς 

depende da fotossíntese. Nessa forma ele ocupa cerca de 

20% da composição atmosférica. 

 

  

44 - (UNAERP SP/2006)     

Algumas bactérias que vivem em nódulos presentes nas 

raízes de plantas, principalmente leguminosas como o 

feijão, soja, e ervilha, dão a essas plantas condições de 

viver em solos pobres em compostos nitrogenados, onde 

outras plantas não se desenvolveriam. Essas bactérias 

transformam: 

a) nitratos em matéria orgânica.  

b) nitratos em nitrogênio gasoso.  

c) amônia em nitritos. 

d) nitritos em nitratos. 

e) nitrogênio gasoso em amônia. 

 

  

45 - (UFSCar SP/2007/1ª Fase)     

Em várias regiões do mundo, a dieta das populações 

humanas é predominantemente vegetariana. O aumento 

da quantidade e qualidade das proteínas vegetais é um 

dos objetivos das pesquisas agrícolas e muitas se 

dedicam, por exemplo, ao estudo de microorganismos 

que vivem associados às raízes de plantas leguminosas. O 

interesse nesses microorganismos justifica-se porque 

eles 

a) sintetizam proteínas a partir do N2 atmosférico, 

disponibilizando-as para as plantas. 

b) fixam NO2 na forma de nitratos, que podem ser 

utilizados no metabolismo de proteínas. 

c) fixam o N2 atmosférico na forma de cátions 

amônio, que podem ser utilizados pelas plantas para a 

síntese de proteínas. 

d) sintetizam N2 na forma de nitritos, que podem ser 

utilizados para a síntese de proteínas. 

e) fixam NO2 e NO3 na forma de cátions amônio, que 

podem ser utilizados no metabolismo das proteínas. 

 

  

46 - (UNIFESP SP/2007)     

Para uma dieta rica em nitrogênio, é recomendado o 

consumo de certos alimentos, como o feijão e a soja. Isso, 

porque organismos ............................. vivem em uma 

relação de ....................... com essas plantas e promovem 
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a ......................., fenômeno que consiste na 

.................................. no solo. 

Nesse texto, as lacunas devem ser completadas, 

respectivamente, por: 

a) ǉǳƛƳƛƻǎǎƛƴǘŜǘƛȊŀƴǘŜǎ Χ ƳǳǘǳŀƭƛǎƳƻ Χ ƴƛǘǊƛŦƛŎŀœńƻ 

Χ formação de nitratos 

b) ŦƻǘƻǎǎƛƴǘŜǘƛȊŀƴǘŜǎ Χ ƳǳǘǳŀƭƛǎƳƻ Χ ƴƛǘǊƛŦƛŎŀœńƻ Χ 

degradação de nitratos 

c) ƘŜǘŜǊƻǘǊƽŦƛŎƻǎ Χ ƳǳǘǳŀƭƛǎƳƻ Χ ŘŜǎƴƛǘǊƛŦƛŎŀœńƻ Χ 

formação de nitratos 

d) ŀǳǘƻǘǊƽŦƛŎƻǎ Χ ƛƴǉǳƛƭƛƴƛǎƳƻ Χ ŘŜǎƴƛǘǊƛŦƛŎŀœńƻ Χ 

degradação de amônia 

e) ǉǳƛƳƛƻǎǎƛƴǘŜǘƛȊŀƴǘŜǎ Χ ǇŀǊŀǎƛǘƛǎƳƻ Χ ƴƛǘǊƛŦƛŎŀœńƻ 

Χ formação de nitritos 

 

  

47 - (UFPR/2007)     

Anabaena azollae é uma cianobactéria fixadora de 

nitrogênio que vive nas cavidades da folha de uma 

pteridófita aquática, Azolla sp. Nessa associação, a Azolla 

provê nutrientes para a cianobactéria que, em troca, fixa 

nitrogênio atmosférico para a pteridófita. Os locais de 

produção de arroz são excelentes ambientes para o 

crescimento da Azolla, e a associação Azolla/Anabaena 

tem sido utilizada como biofertilizante nos campos de 

arroz no sul da Ásia, uma vez que tal associação pode 

contribuir com 50 quilogramas de nitrogênio por hectare. 

a) Identifique e caracterize a relação biótica que 

ocorre entre Azolla e Anabaena. 

b) Como se dá a fixação de nitrogênio atmosférico 

pela cianobactéria? Explique esse processo. 

 

  

48 - (UNIFEI MG/2007)     

De posse do esquema representativo de compartimentos e 

transformações biológicas do nitrogênio, assinale a alternativa que 

relaciona corretamente os números com os respectivos processos. 

a) 4 3 2 5 1  

b) 1 3 2 5 4  

c) 4 1 2 5 3 

d) 1 5 2 3 4 

 

 

  

49 - (UNIOESTE PR/2007)     

Em relação ao ciclo do nitrogênio, é INCORRETO afirmar 

que 

a) a fixação do nitrogênio (N2) atmosférico é 

realizada por cianobactérias, na água, e por bactérias 

fixadoras de nitrogênio que vivem no solo ou associadas 

às raízes de leguminosas. 

b) a amônia (NH3) é convertida em nitrito (NO2) por 

bactérias nitrificantes. 

c) o processo de devolução do nitrogênio (N2) para 

a atmosfera é chamado de desnitrificação. 

d) o nitrogênio (N2) é incorporado pelas plantas na 

forma de Nitrato (NO3). 

e) o cultivo de plantas como feijão (Phaseolus spp.), 

alfafa (Medicago spp.), ervilhas (Pisum spp.) e soja 

(Glycine spp.) diminui a quantidade de nitrogênio 

existente no solo. 
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50 - (UERJ/2007/2ª Fase)     

A atividade metabólica dos seres vivos atua no processo 

de fixação de gases encontrados na atmosfera. 

No esquema abaixo, são mostrados alguns organismos 

que participam de importantes processos de fixação dos 

gases atmosféricos X e Y. 

 

 

 

 Nomeie os gases X e Y. Em seguida, indique como se 

realizam suas respectivas etapas iniciaisde fixação, 

representadas no esquema pelas setas 1 e 2. 

 

  

51 - (UFAM/2007/PSC)     

Relacione as colunas: 

 

)amônia(NH3 em (N2)     

nitrogênio o mtransforma )  (

s.trificante    

-desni bactérias 4)

 mosfera.     

-at à o-devolvendo cular,     

-mole nitrogênio em tritos     

-ni e amônia mtransforma )  (

cantes    

-nitrifi bactérias 3)

nitratos. em     

enteposteriorm e nitritos     

em amônia a mtransforma )  (

positoras    

-decom bactérias 2)

amônia em     

orgânicos osnitrogenad     

resíduos os mtransforma )  (

fixadoras azuis   

 algas e bactérias )1

 

 

Marque a alternativa correta: 

a) 2, 1, 4, 3 

b) 1, 3, 4, 2 

c) 4, 3, 2, 1 

d) 3, 2, 4, 1 

e) 2, 3, 4, 1 

 

  

52 - (FFFCMPA RS/2006)    

Analise o desenho abaixo, que reproduz um ciclo 

biogeoquímico de forma simplificada, e assinale a 

alternativa que preenche corretamente a lacuna do 

texto. 

 

 

 

Com base no desenho, pode-se afirmar que o 

__________ é decomposto, passando de uma forma 

orgânica para uma inorgânica, pela ação de 
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microorganismos. Este elemento entra na atmosfera pela 

ação de bactérias e continuamente retorna ao ciclo, 

também pela ação de bactérias ou algas, através de um 

processo chamado fixação. 

a) nitrogênio 

b) carbono 

c) enxofre 

d) fósforo 

e) hidrogênio 

 

  

53 - (UFRGS/2007)    

Leia o texto abaixo. 

No Alasca, o salmão é capturado pelos ursos durante a desova. As 

partes do peixe não consumidas pelos ursos servem de alimento para 

outros animais e de fertilizantes para as plantas. Já se observou que 

plantas ribeirinhas de regiões onde ursos se alimentam de salmão 

crescem três vezes mais do que plantas de outras áreas. Isso se deve 

ao fato de que as carcaças de peixe descartadas pelos ursos 

enriquecem o solo com um dos macronutrientes mais importantes 

para o crescimento das plantas. 

Adaptado de: GENDE, Scott M.; QUINN, Thomas P. O salmão e a 

floresta. Scientific  

American Brasil, ano 5, n. 52, p. 86-91, set. 2006. 

 

A que macronutriente o texto se refere? 

a) ao ferro 

b) ao zinco 

c) ao cloro 

d) ao nitrogênio 

e) ao manganês 

 

  

54 - (UEM PR/2008/Janeiro)    

Os agricultores interferem no ciclo do nitrogênio com o 

objetivo de obterem maior produtividade das culturas. O 

cultivo de plantas leguminosas que abrigam, nas suas 

raízes, bactérias do gênero Rhizobium leva ao aumento 

de nitrogênio no solo.  

Considerando o ciclo e as funções do nitrogênio, assinale 

a alternativa incorreta. 

a) O uso de leguminosas para aumentar a 

fertilização do solo é um método conhecido como 

adubação verde. 

b) As bactérias do gênero Rhizobium realizam a 

fixação do N2 atmosférico, transformando-o em nitrato. 

c) O nitrogênio é componente de enzimas do 

metabolismo das plantas e dos animais. 

d) O nitrogênio, juntamente com o magnésio, 

participa da molécula de clorofila. 

e) Nos organismos vivos, o nitrogênio é constituinte 

dos aminoácidos e das proteínas das células. 

 

  

55 - (PUC RJ/2008)    

Johanna Döbereiner foi uma pesquisadora pioneira no 

Brasil, que correlacionou a maior produção de biomassa 

vegetal em leguminosas com a presença de nódulos em 

suas raízes. 

Essas estruturas estão relacionadas a que processo 

abaixo descrito? 

a) Denitrificação.  

b) Fixação de N2. 

c) Fixação do CO2.  

d) Respiração das raízes. 
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e) Amonificação. 

 

  

56 - (UEPG PR/2008/Julho)    

Na natureza, átomos como os de nitrogênio, hidrogênio, 

carbono e oxigênio não são criados ou destruídos, nem 

transformados uns nos outros. A matéria que constitui os 

componentes dos ecossistemas é constantemente 

reciclada. Fala-se então de ciclo da matéria ou ciclos 

biogeoquímicos. Sobre este tema, assinale o que for 

correto.  

01. Nos ciclos biogeoquímicos, a atividade dos 

decompositores é fundamental. Eles degradam os restos 

dos animais e vegetais, devolvendo ao solo a água e ao ar 

os materiais que constituem esses restos, que podem 

então ser reutilizados.  

02. Quatro categorias de bactérias participam do 

ciclo de nitrogênio: fixadoras, decompositoras, 

nitrificantes e desnitrificantes.  

04. As leguminosas são capazes de absorver, pelas 

folhas, nitrogênio atmosférico, a partir do qual sintetizam 

nitratos.  

08. Todas as moléculas orgânicas dos seres vivos ς 

carboidratos, proteínas, lipídios e ácidos nucléicos ς 

apresentam átomos de carbono em sua composição.  

16. O fósforo, um dos elementos que circulam nos 

ecossistemas, é de grande importância para a vida. Ele faz 

parte dos ácidos nucléicos, do ATP e dos fosfolipídios, 

além de constituir, nos animais, um componente mineral 

dos ossos e dos dentes.  

 

  

57 - (UFOP MG/2007/Julho)    

Com relação ao ciclo do Nitrogênio, assinale a afirmação 

verdadeira: 

a) Nitrificação é o processo de transformação de 

nitrato em nitrito. 

b) Amonificação é o processo de transformação de 

N2 em amônio. 

c) Denitrificação é o processo de transformação de 
-
3NO  em N2. 

d) Fixação biológica de nitrogênio ocorre através da 

ação de bactérias nitrificantes. 

 

  

58 - (UEM PR/2008/Julho)    

O nitrogênio molecular (N2) é o elemento químico mais 

abundante na atmosfera e, no entanto, a maioria dos 

seres vivos não consegue utilizá-lo nessa forma. Sobre o 

ciclo do nitrogênio no ambiente, assinale o que for 

correto. 

 

01. Bactérias de vida livre são capazes de fixar o N2 

atmosférico na forma de amônia. 

02. Bactérias associadas às raízes de plantas 

leguminosas realizam a fixação do N2 em nitratos e 

nitritos. 

04. A maioria dos vegetais absorve o nitrogênio do 

solo na forma de amônia. 

08. No solo, a formação de nitrato é realizada pelas 

bactérias quimiossintetizantes. 

16. Bactérias nitrificantes degradam compostos 

nitrogenados, liberando N2 para a atmosfera. 

 

  

59 - (UFU MG/2008/Julho)    

A figura abaixo refere-se ao ciclo do nitrogênio. 
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Adaptado de MORANDINI, C.; BELLINELLO, L.  

C. Biologia. São Paulo: Atual, 2003. 

SILVA Jr., C. e SASSON, S. Biologia.  

São Paulo: Saraiva, 2003. 

 

Nas etapas 1, 2, 3 e 4 atuam as seguintes bactérias: 

a) (1) fixadoras de nitrogênio, (2) decompositoras, 

(3) nitrificantes, (4) desnitrificantes. 

b) (1) desnitrificantes, (2) nitrificantes, (3) 

decompositoras, (4) fixadoras de nitrogênio. 

c) (1) nitrificantes, (2) desnitrificantes, (3) fixadoras 

de nitrogênio, (4) decompositoras. 

d) (1) decompositoras, (2) fixadoras de nitrogênio, 

(3) nitrificantes, (4) desnitrificantes. 

 

  

60 - (UEM PR/2009/Janeiro)    

Considere os ciclos biogeoquímicos e assinale o que for 

correto. 

 

01. O gás ozônio (O3) constitui uma camada que 

protege a Terra de radiação nociva, relacionada com 

mutação de genes e câncer de pele. 

02. Na Terra, só há formas não-renováveis de 

carbono, como o carvão mineral e o petróleo. 

04. Na desnitrificação, compostos nitrogenados são 

convertidos para nitrato ou nitrito. 

08. Na prática agrícola de rotação de culturas, as 

gramíneas aumentam o teor de nitrogênio assimilável 

para as leguminosas. 

16. Fungos e bactérias decompõem a matéria 

orgânica, independentemente dos ciclos biogeoquímicos 

dos quais façam parte. 

 

  

61 - (UFMS/2009/Verão - Biológicas)    

Várias espécies de roedores silvestres foram infectadas 

por uma virose, causando a morte de centenas de 

indivíduos. Na carcaça desses roedores, há compostos 

nitrogenados. Sobre o destino desses compostos 

nitrogenados no meio ambiente, assinale a(s) 

proposição(ões) correta(s). 

 

01. Os compostos nitrogenados do corpo dos 

roedores são transformados em amônia por ação de 

fungos e bactérias decompositores. 

02. A amônia é transformada em nitrito por ação de 

enzimas digestivas de minhocas que se alimentam de 

amônia e excretam nitrito. 

04. O nitrito é transformado em nitrato por bactérias 

quimiossintetizantes do gênero Nitrobacter. 

08. O nitrato é um dos compostos nitrogenados que 

podem ser assimilados pelas raízes das plantas. 

16. O nitrato absorvido pelas raízes das plantas 

transforma-se novamente em amônia e é consumido por 

animais pastadores. 
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32. A amônia, formada por ação de fungos e 

bactérias decompositoras, pode ser transformada em 

nitrogênio por bactérias desnitrificantes e retornar à 

atmosfera. 

 

  

62 - (UDESC SC/2009/Janeiro)    

Com relação aos ciclos biogeoquímicos, analise as 

seguintes afirmativas: 

 

I. No ciclo do carbono: as cadeias de carbono 

formam as moléculas orgânicas através dos seres 

autotróficos por meio da fotossíntese, na qual o gás 

carbônico é absorvido, fixado e transformado em matéria 

orgânica pelos produtores. O carbono volta ao ambiente 

através do gás carbônico por meio da respiração. 

II. No ciclo do oxigênio: o gás oxigênio é produzido 

durante a construção de moléculas orgânicas pela 

respiração e consumido quando essas moléculas são 

oxidadas na fotossíntese. 

III. No ciclo da água: a energia solar possui um papel 

importante, pois ela permite que a água em estado 

líquido sofra evaporação. O vapor de água, nas camadas 

mais altas e frias, condensa-se e forma nuvens que, 

posteriormente, precipitam-se na forma de chuva, e a 

água dessa chuva retorna ao solo formando rios, lagos, 

oceanos ou ainda se infiltrando no solo e formando os 

lençóis freáticos. 

IV. No ciclo do nitrogênio: uma das etapas é a de 

fixação do nitrogênio, na qual algumas bactérias utilizam 

o nitrogênio atmosférico e fazem-no reagir com oxigênio 

para produzir nitrito, que será transformado em amônia 

no processo de nitrificação. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

a) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 

 

  

63 - (UFS SE/2008)    

Os poluentes primários do ar incluem gases e partículas 

com uma distribuição que pode ser equiparada à 

ilustrada no esquema abaixo. Nesse esquema, a poluição 

causada por material particulado, óxidos de carbono, 

óxidos de nitrogênio, óxidos de enxofre e compostos 

orgânicos voláteis estão indicados, respectivamente por: 

 

 

 

a) A, B, C, D e E. 

b) E, D, C, B e A. 

c) E, A, B, D e C. 

d) B, E, D, C e A. 

e) C, A, D, B e E. 
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64 - (UFU MG/2009/Julho)    

O esquema a seguir ilustra de forma simplificada algumas 

etapas do ciclo do nitrogênio nos ecossistemas. 

 

 

 

Com base no esquema, assinale a alternativa correta. 

 

a) A etapa B indica a degradação de compostos 

nitrogenados, por bactérias nitrificantes, responsáveis 

pela liberação do gás nitrogênio, que retorna à 

atmosfera. 

b) A etapa A envolve a transformação do nitrogênio 

atmosférico em amônia, realizada diretamente pelas 

plantas leguminosas. 

c) A etapa A envolve a transformação do nitrogênio 

atmosférico em nitrato, realizada por bactérias fixadoras 

que são encontradas no solo ou associadas de forma 

mutualista às plantas leguminosas. 

d) A mais importante fonte de nitrogênio é a 

atmosfera, sendo o seu aproveitamento pelos seres vivos 

dependente da fixação biológica. 

 

  

65 - (UNESP SP/2009/Julho)    

O gráfico representa a evolução da disponibilidade de sais 

nitrogenados no solo em uma determinada propriedade 

agrícola ao longo do tempo. 

 

 

 

Após observação do gráfico, um estudante lançou as 

seguintes hipóteses sobre o que pode ter acontecido nos 

períodos I, II e III: 

 

I. Nesse período, foram cultivados arroz, milho ou 

cana, que são vegetais que não apresentam bactérias 

fixadoras de N2 associadas às suas raízes. 

II. Nessa fase, a ausência das bactérias fixadoras 

associadas às raízes de leguminosas fez com que as 

plantas ficassem sem uma fonte de nitrogênio. 

III. A recuperação do nitrogênio no solo foi possível 

graças à rotação de culturas, com a plantação de espécies 

de leguminosas. 

 

Está correto o contido em 

 

a) II, apenas. 

b) III, apenas. 

c) I e II, apenas. 

d) I e III, apenas. 

e) I, II e III. 
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66 - (UNIMONTES MG/2009/Inverno)    

Um agrossistema pode ser definido como um sistema 

racional e eficiente de uso da terra. Nesse sistema, 

árvores são cultivadas em consórcio com culturas 

agrícolas e/ou criação animal que propicia, entre outras 

vantagens, a recuperação da fertilidade dos solos e o 

controle de ervas daninhas, promovendo, assim, o 

desenvolvimento sustentado. A figura abaixo apresenta 

um exemplo de agrossistema. Analise-a. 

 

 

 

Considerando o assunto abordado e a figura, analise as 

afirmativas abaixo e assinale a alternativa INCORRETA. 

 

a) O plantio de árvores com raízes profundas ajuda 

na descompactação do solo. 

b) As bananeiras podem amortecer o impacto das 

chuvas, evitando a erosão do solo. 

c) O feijão e o guandu participam do agrossistema 

retirando nitrogênio do solo. 

d) As folhas das árvores adubam naturalmente o 

solo, evitando o uso de agrotóxicos. 

 

  

67 - (PUC RS/2009/Julho)    

Considere as informações a seguir. 

 

O Nitrogênio, sob forma de Nitrato (NO3), é um dos 

macronutrientes essenciais aos organismos 

fotossintetizantes, embora também possa ser assimilado 

sob forma de Nitrito (NO2) ou de Amônia (NH4). No 

ambiente terrestre e em águas continentais, o Nitrogênio 

atmosférico (N2) pode ser fixado (convertido em Amônia, 

Nitrito e Nitrato) através de bactérias e cianobactérias. 

No ambiente marinho, entretanto, embora as 

cianobactérias sejam abundantes, a fixação do Nitrogênio 

é inexpressiva. Estudos revelaram que as cianobactérias 

responsáveis pela fixação do Nitrogênio necessitam de 

Ferro em seu sistema enzimático, sendo que o Ferro é um 

elemento escasso em águas oceânicas. 

Em condições naturais, o enriquecimento com Ferro das 

águas do Oceano Atlântico ocorre espontaneamente, 

através de grandes tempestades de areia no deserto do 

Saara, as quais transportam quantidades significativas de 

sedimentos ricos em Ferro para o oceano. 

 

Com relação ao ciclo do nitrogênio e suas implicações na 

cadeia trófica, é possível deduzir-se que: 

 

I. O Nitrogênio em forma assimilável é um fator 

limitante relacionado ao aumento de biomassa 

fitoplanctônica em águas oceânicas. 

II. O Ferro é um fator limitante necessário ao 

metabolismo das cianobactérias na rota metabólica de 

fixação do Nitrogênio. 
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III. Experimentos de fertilização do mar com Ferro 

poderiam levar a um aumento da produção de 

fitoplâncton. 

IV. O aumento da concentração de fitoplâncton 

poderia levar ao incremento da produção pesqueira. 

 

Estão corretas as afirmativas 

 

a) I, II e III, apenas. 

b) I, II e IV, apenas. 

c) I, III e IV, apenas. 

d) II, III e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

 

  

68 - (UEM PR/2009/Julho)    

Considere que a constituição da atmosfera atual da Terra 

seja CO2 (0,03%), N2 (79%) e O2 (21%) e assinale o que for 

correto. 

 

01. A transformação do NO3ς para N2, o qual retorna 

para a atmosfera, é realizada por bactérias nitrificantes. 

02. O efeito estufa, fenômeno presente na atmosfera 

terrestre apenas a partir do século XIX, resulta da 

presença excessiva de gases atmosféricos como o CO2. 

04. A manutenção da quantidade dos gases que 

compõem a atmosfera da Terra independe da atuação 

dos seres vivos. 

08. A atmosfera primitiva da Terra era constituída 

pelos mesmos gases citados no enunciado. Porém a 

quantidade de O2 era maior que a do CO2. 

16. O oxigênio participa da formação da camada de 

ozônio da atmosfera, exercendo importante papel na 

filtração da energia ultravioleta longa. 

 

  

69 - (UEM PR/2010/Janeiro)    

O ciclo do nitrogênio consiste na passagem de átomos de 

nitrogênio de moléculas inorgânicas do meio físico para 

moléculas orgânicas constituintes dos seres vivos, e 

viceversa. Com relação ao ciclo abaixo, identifique o que 

for correto. 

 

 

 

01. O processo A é realizado por todos os organismos 

clorofilados, dotados de células procarióticas ou 

eucarióticas. 

02. O processo D é conduzido por bactérias 

desnitrificantes. 

04. O processo E mostra a transformação do 

nitrogênio orgânico para uma forma de nitrogênio 

inorgânico (NH3). Tal processo ocorre pela ação de 

bactérias e de fungos decompositores. 

08. O processo B ocorre nas raízes das leguminosas, 

desde que estas estejam associadas a bactérias 

formadoras de nódulos. 
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16. O processo C ocorre em meio anaeróbico, pela 

ação de bactérias do gênero Nitrosomonas. 

 

  

70 - (UFMG/2010)    

O elemento fósforo possui alta reatividade e, por isso, 

não é encontrado, na natureza, na sua forma livre, mas 

apenas na forma de fosfato. 

No Brasil, adubos fosfatados são obtidos tanto de rochas 

fosfáticas, abundantes na região de araxá/MG, quanto de 

guano, excremento de aves marinhas, importado do 

Peru. 

 

Analise esta figura em que está representado o ciclo do 

fósforo: 

 

 

 

1. Considerando as informações contidas nessa 

figura e outros conhecimentos sobre o assunto, FAÇA um 

esquema, mostrando os componentes da cadeia 

alimentar que culmina na produção do guano. 

2. CITE uma ação antrópica relacionada ao ciclo do 

fósforo, que causa impacto negativo no ecossistema. 

JUSTIFIQUE sua resposta. 

3. Considere estas informações científicas: 

¶ Nos grãos e sementes de plantas, o fósforo encontra-se, 

principalmente, na forma de fitato. 

¶ As aves não são capazes de digerir o fitato para absorver 

o fósforo contido em grãos e sementes. 

¶ A enzima fitase é produzida pelo fungo Aspergillus e 

pode ser comprada em grandes quantidades. 

Após ter conhecimento dessas informações, um avicultor 

decidiu testar a adição da enzima fitase na ração das aves 

de sua granja. 

Analise esta figura: 

 

 

 

Com base nessas informações e em outros 

conhecimentos sobre o assunto, EXPLIQUE, do ponto de 

vista nutricional e econômico, as vantagens resultantes 

desse procedimento do avicultor. 
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71 - (ACAFE SC/2010/Janeiro)    

Apesar do nitrogênio ser o componente majoritário da 

atmosfera terrestre, na sua forma gasosa ele é incapaz de 

ser absorvido pela imensa maioria dos seres vivos. Há 

cem anos, em 1908, dois alemães descobriram como fixar 

o nitrogênio sem o auxílio de microrganismos. 

Essa descoberta foi importante para a produção de 

fertilizantes e o desenvolvimento da agricultura, mas 

também culminou na produção de explosivos e 

armamentos que, segundo estimativas, levaram à morte 

de 100-150 milhões de pessoas nos conflitos armados do 

século passado. Os impactos ambientais dos fertilizantes 

nitrogenados são imensos e vão desde a contaminação 

de ecossistemas terrestres e aquáticos, com a 

consequente perda de biodiversidade, até alterações no 

balanço de gases de efeito estufa na atmosfera. 

BORGES, Jerry Carvalho. Uma descoberta que mudou o  

mundo (adaptado), http://cienciahoje.uol.com.br/; 

3/10/08. 

 

Em relação ao enunciado acima é correto afirmar, exceto: 

 

a) Amônia e nitrato produzido pelas bactérias são 

absorvidos pelas plantas e utilizados para a biossíntese de 

aminoácidos, proteínas, ácidos nucleicos e polímeros de 

paredes celulares. 

b) A desnitrificação leva à conversão do nitrato em 

óxido nitroso, que contribui para o efeito estufa, sendo 

particularmente acentuada em solos agrícolas com 

práticas incorretas de manejo. 

c) O nitrogênio lixiviado de solos agrícolas com 

manejo inadequado, quando carreado para os corpos 

hídricos, pode levá-los à eutrofização, com 

consequências dramáticas para a fauna e flora aquática e 

perda de biodiversidade. 

d) A fixação do nitrogênio é a conversão do 

nitrogênio atmosférico em amônia e nos processos 

natural e industrial é realizada por certas espécies de 

bactérias de vida livre ou simbióticas de plantas. 

 

  

72 - (UNIMONTES MG/2010/Inverno) O uso de biodiesel como 

combustível vem crescendo aceleradamente no mundo inteiro, pois a 

cadeia de produção desse combustível tem um potencial promissor 

em vários setores, tais como social, ambiental e tecnológico. Analise 

as afirmativas abaixo e assinale a que NÃO representa uma vantagem 

ambiental do uso do biodiesel. 

 

a) Há emissão controlada de óxido de nitrogênio. 

b) Representa menor emissão de carbono. 

c) Está livre de enxofre e compostos aromáticos. 

d) É extraído de recursos renováveis. 

 

  

73 - (UERJ/2011/1ª Fase)    

O nitrogênio é um dos principais gases que compõem o 

ar atmosférico. No esquema abaixo, estão resumidas 

algumas etapas do ciclo biogeoquímico desse gás na 

natureza. 
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O processo de nitrificação, composto de duas etapas, e o 

de desnitrificação, ambos executados por 

microrganismos, estão identificados, respectivamente, 

pelos seguintes números: 

 

a) 2 e 3; 4 

b) 1 e 5; 7 

c) 4 e 6; 8 

d) 2 e 5; 1 

 

  

74 - (UFBA/2011)    

Em artigo recente (Nature 461, 472-475 τ 24 set. 2009), 

um grupo internacional de cientistas liderados por J. 

Rockström, diretor executivo do Stockholm Resilience 

/ŜƴǘǊŜΣ ƴŀ {ǳŞŎƛŀΣ ǇǊƻǇƾǎ ƻ ŎƻƴŎŜƛǘƻ ŘŜ άƭƛƳƛǘŜǎ 

ǇƭŀƴŜǘłǊƛƻǎέ όplanetary boundaries) como forma de 

medir o nível de estresse a que a Terra está submetida. 

Entre os mais importantes, três τ a perda de 

biodiversidade, o ciclo do nitrogênio e as mudanças 

climáticas por ação antrópica τ já ultrapassaram o limite 

máximo aceitável. Na ilustração que destaca esse 

conceito, a área sombreada interna representa o espaço 

operacional seguro proposto para nove processos 

ambientais, e as áreas hachuradas apresentam uma 

estimativa para a posição atual de cada variável. 

 

 

 

Antes do uso de fertilizantes químicos nitrogenados, as 

únicas entradas de nitrogênio via atmosfera nos 

ecossistemas eram feitas pela fixação biológica de 

nitrogênio e, em menor escala, por descargas elétricas 

atmosféricas. A humanidade consome atualmente cerca 

de 85 milhões de toneladas de fertilizantes nitrogenados, 

com 65% desse total aplicados no cultivo de cereais, a 

maior fonte global de alimentos. Acrescente-se ainda 

cerca de 30 milhões de toneladas de nitrogênio pelo 

cultivo de plantas fixadoras e 45 milhões de toneladas 

pela queima de combustíveis fósseis. (BUSTAMANTE; 

NARDOTO; PINTO, s/d, p. 81). 

 

Com base nas informações da ilustração e dos textos, 

explique 

 

a) a implicação da ocorrência de elevadas taxas de 

nitrogênio sobre a integridade dos ecossistemas. 

b) o modo como ocorre, nos ecossistemas, a 

entrada do nitrogênio atmosférico por ação biológica. 

 

  

75 - (UFSC/2011)    


